

Datum: Dienstag, 12. September 2017  
Ort: Alter Kindergarten/ Betreuung Im Widmer  
Zeit: 19:30 – 21:00 Uhr

---

*Anwesend:*

<b>Aegerter</b> Nicole (Präsidium)	<b>Burmann-Kröger</b> Petra (Protokoll)
<b>Esposito</b> Sonia (Anlässe)	<b>Fach</b> Sonja (Kommunikation)
<b>Gisler</b> Rebekka (Lehrervertretung)	<b>Koller</b> Angela (Kommunikation)
<b>Meier</b> Alexandra (Vizepräsidentin/Anlässe)	<b>Reichmuth</b> Barbara (Anlässe)
<b>Rosafio</b> Carolina (Kommunikation)	<b>Stocker</b> Andreas (Schulpflege)
<b>Tschuor</b> Natalie (Betreuung & Sicherheit)	

---

*Gäste:*

<b>Winteler</b> Patricia	<b>Bühler</b> Renée
<b>Bojanic</b> Maja	

---

*Entschuldigt:*

<b>Bangerter</b> Markus (Schulleitung)	<b>Hüppi</b> Nathalie (Betreuung & Sicherheit)
<b>Jaussi</b> Evelyne (Betreuung & Sicherheit)	

---

## Protokoll

### 1. Begrüssung

Nicole

Die Präsidentin begrüsst alle Anwesenden – und insbesondere die Gäste - zur ersten Sitzung im neuen Schuljahr.

### 2. Protokoll Nr. 43

Nicole

Es gab keine Bemerkungen, Korrekturen oder Fragen zum Protokoll der letzten Sitzung und wurde somit formell genehmigt.

### 3. Informationen aus der Schule

Rebekka

- Schulevaluation: das Ergebnis war sehr positiv – Bericht wird bald zur Verfügung gestellt; weitere Infos über die Schulleitung
- Projekt Ping Pong: Fokus liegt auf der Zusammenarbeit zwischen Schule und Eltern (Flyer für Kinder im Widmer Kiga I und II ist bereits verteilt worden; Anmeldungen laufen gerade, wird über QuimS subventioniert)
- Öffentliches Adventssingen mit den Eltern findet nur noch alle 3 Jahre statt; Singen im Schulhaus mit allen Schulklassen bleibt weiterhin bestehen

#### 4. Informationen aus der Schulpflege

Andreas

Keine weiteren Infos aus der Schulpflege

#### 5. Informationen Wolfgraben-Eltern-Forum (WEF)

Alle

Kein WEF Protokoll, da nächste Sitzung erst Ende September stattfindet

#### 6. Statusbericht der Ressortleiter

##### - Anlässe

Barbara

- Die ThekBaraggä war bisher jeden Mittwoch ohne Ausnahme offen
- Dankesessen für Helfer beim Aufbau der neuen TB findet in KW 38 statt
- Räbelichtli-Umzug am 3.11.
- Chilbi – bitte bereits jetzt überlegen, ob es wieder einen Kinderstand geben wird (bis spätestens zur Sitzung am 9.1. für die Anmeldung bei der Gemeinde)
- Lesenacht wird am 10.11. zusammen mit WEF und Bibliothek veranstaltet; diesmal für 2./3. Klasse; Susanne wurden die freiwilligen Helfer für den Aufbau am Freitag Morgen ab 8 Uhr bereits gemeldet; dies sind: Alexandra, Barbara, Andi, Angi, Sonja, Petra
- TB ist besprayt worden, Täter wurden gestellt, angezeigt und zur Rechenschaft gezogen; die Verschmutzung wurde bereits wieder entfernt
- Openair Kino mit Barbetrieb zusammen mit der Bibliothek hat stattgefunden und ist sehr gut angekommen; Film: Captain Fantastic; erwirtschaftetes Geld durfte komplett die TB behalten und kommt den Kindern bei der Lesenacht zugute

##### - Sicherheit/ Betreuung

Natalie

- Malaktion PaMa ist in Zusammenarbeit zwischen Widmer und Wolfgraben wieder gut gelaufen; Prämierung durch Dora Murer, 7 Bilder wurden ausgesucht (6 für Plakate, 1 Sujet für die Flyer); Verteilung vom WEF am Bring- und Holtag sowie vom WR vor der Migros; Kinder (Klasse von Herrn Thöny) haben als Dank für's Mitmachen bei der Malaktion Weggli und Schoggistängeli bekommen
- Spielenachmittag am 6.9. hat wiederum erfolgreich stattgefunden: Eveline hat mit den anwesenden Kindern eine Tanzchoreografie eingeübt, was allen sehr viel Spass gemacht hat; für nächstes Jahr sind ebenfalls wieder Spielenachmittage geplant; höchstwahrscheinlich bleibt es bei 2 Terminen (jeweils direkt nach resp. kurz vor den Sommerferien)
- Zusammenarbeit mit Kath. Kirche (siehe Pendenz unter 8.) ist noch offen
- Elternveranstaltung in Zusammenarbeit mit WEF ist im 1. Quartal 2018 geplant – noch keine weiteren Details

##### - Kommunikation

Carolina

- Homepage ist aktuell
- Anfrage von Samowar, ob eine Verteilung von Infos an die Eltern per Email oder allenfalls Verteilung von Flyern über die Schule; die Entscheidung hierfür liegt bei der Schulleitung; derzeit ist ein Flyer mit Infos auf der Homepage aufgeschaltet.
- Es wurde diskutiert, ob im Organigramm zusätzlich Einzelfotos aufgeschaltet werden sollen statt nur das Gruppenfoto; dies bedeutet allerdings Mehraufwand in der Maintenance; Vorschlag, das Gruppenfoto allenfalls zusätzlich beim Organigramm aufzuschalten

### 7. Diverses

- Langnauer Lesenacht: Der Widmerrat dankt der Schulleitung ganz herzlich für die fortlaufende Unterstützung bei diesem Anlass; explizit erwähnt seien der Druck der Flyer in der Schule sowie deren Verteilung über die Klassenlehrer und insbesondere auch die Bereitstellung der Klassenräume
- Spielgruppe Plus: eine Mutter, die ihr Kind in der Spielgruppe Plus bereits zum 2. Mal anmelden wollte, ist erneut abgewiesen worden mit dem Hinweis, es hätte keine freien Plätze: normalerweise wird eine Warteliste geführt, auf die man sich nach Wunsch setzen lassen kann, so dass man automatisch nachrückt, falls ein Platz frei wird.
- Negatives Verhalten diverser Eltern beim Sommerkonzert in der Schwerzi wurde von mehreren dort Anwesenden bemängelt; Vorschlag, mit der Beleuchtung zu spielen (nur Bühne beleuchtet, der Rest dunkel); Plakat/Flyer erstellen mit Hinweisen zu unerwünschtem Verhalten (Keine Anrufe, kein Filmen, kein lautes Unterhalten etc.); weiterer Vorschlag ist eine offizielle Ansprache der Schulleitung mit Hinweis auf allgemeingültige Regeln beim Besuch eines Anlasses; dies macht allenfalls mehr Eindruck; der Widmerrat würde sich zur Unterstützung zur Verfügung stellen, falls wieder ein ähnlicher Anlass geplant ist, so dass die Regeln vom Publikum besser eingehalten werden
- Hort im Widmer ist nun eingerichtet und gut angelaufen; die Kinder finden es cool und die Betreuungspersonen haben sich gut eingearbeitet; die Bewilligung für den Hort ist allerdings nur für 1 Jahr; bei positiver Abstimmung zum Neubau des Pavillons im Wolfgraben werden die Wolfgraben Kinder künftig im neuen Hort im Wolfgraben betreut und die Kinder vom Widmer wieder in den Hort Rütibohl gehen
- Randstundenbetreuung: Frage kam auf, ob es möglich wäre, statt Randstundenbetreuung normalen Unterricht zu geben – dies ist speziell in der Unterstufe nicht möglich; u.a. es hätte noch mehr Lehrpersonen für die jüngeren Schüler als jetzt; wo nächstes Schuljahr die Randstundenbetreuung stattfindet, ist noch offen; klar ist nur, dass es auf dem Schulareal sein wird;
- Schwimmunterricht: Frau Schmohl ist in Pension; derzeit gibt bis eine Interimslösung, bis die neue feste Lehrperson für den Schwimmunterricht anfangen kann;
- Aktueller Ferienplan vom Schulhaus Im Widmer ist auf der Homepage der Schule aufgeschaltet
- Präsidium des Widmerrats ist im nächsten Schuljahr wieder vakant; daher sollten sich die verbleibenden Widmerräte bereits jetzt schon Gedanken über die Nachfolge machen
- Thek Baraggä: Finanzen gehen dann im nächsten Schuljahr von Nicole an Barbara über, die dann ebenfalls die Leitung übernehmen wird
- Bitte vormerken: die Sitzung am 20.3. findet im Restaurant statt ☺
- Vorstellungsrunde der Gäste: alle 3 Gäste werden einstimmig in den WR als neue Mitglieder gewählt; hiermit wird ausnahmsweise das Maximum von 13 Widmerräten um 1 überschritten; da allerdings bereits jetzt klar ist, dass die Präsidentin zum Ende des Schuljahres austreten wird, wird die Anzahl von 14 Widmerräten für 1 Schuljahr toleriert und von allen Anwesenden genehmigt.

**8. Pendenzen**

Offene Pendenzen:

<b>Vom</b>	<b>Beschreibung</b>	<b>Verantwortlich</b>	<b>Status</b>
27.6.17	Ressort Betreuung nimmt Kontakt auf mit Priska Schmid zum Sammeln von Ideen für eine potentielle Zusammenarbeit	Natalie	Offen
27.6.17	Bitte Stick an der nächsten Sitzung mitbringen und weitergeben	Nathalie	Offen
12.9.17	Chilbi: Soll es wieder einen Kinderstand geben nächstes Jahr? Bitte bis zur Sitzung am 9.1.18 definitiv entscheiden und Nicole mitteilen für die Anmeldung	Alle	Offen
12.9.	Nachfolge im Präsidium	Alle	Offen

Anwesenheitsliste:

Name / Termin	12.09.	21.11.	09.01.	20.03.	15.05.	26.06.
Bangerter, Markus	x					
Gisler, Rebekka	✓					
Stocker, Andi	✓					
Aegerter, Nicole	✓					
Meier, Alexandra	✓					
Burmann-Kröger, Petra	✓					
Esposito, Sonia	✓					
Fach, Sonja	✓					
Hüppi, Nathalie	x					
Jaussi, Evelyne	x					
Koller, Angi	✓					
Reichmuth, Barbara	✓					
Rosafio, Carolina	✓					
Tschuor, Natalie	✓					

Sitzungstermine für das neue Schuljahr 2017/18:

21.11.17  
 09.01.18  
 20.03.18  
 15.05.18  
 26.06.18